

# 塌天秤案 律政司研進一步檢控

## 未確定何時召開死因研訊 死者家屬嘆日子漫長好難捱

秀茂坪安達臣道工地65噸天秤去年9月倒塌釀3死6傷重大事故。死因庭昨日閉門召開第二次研訊前檢討，其中兩名死者的家屬出席。據了解，由於律政司需時閱讀相關報告，再決定會否作進一步檢控，現階段尚未確定會否召開死因研訊。在事故中遇難的22歲工程師助理潘浩鈺的母親在庭外說，事發至今不斷奔走於醫院、法庭和勞工處，「日子好漫長好難捱，生不如死」。她認為劣質的建築公司不應存在，冀當局嚴肅和認真調查事故，為建築業界帶來警惕。

◆香港文匯報記者 葛婷

本案3名死者為潘浩鈺(22歲，工程師助理)、許文明(41歲，電工)及徐學培(25歲，外判工程師)，其中許文明的家屬代表昨日沒有出席聆訊。研訊主任透露是次聆訊交代了案件進度，提醒死者家屬應有的權利，警方稍後將會公布調查結果。

### 勞工處傳票檢控分開進行

據悉，勞工處和建築署已呈交報告予法庭，或有職員作供，暫被列作新增的利害關係方。由於律政司仍要審視報告，並考慮是否作刑事檢控，方決定召開死因研訊。勞工處早前向有關承建商、分判商等提出的傳票檢控則將分開進行。

死者潘浩鈺的母親在庭外透露，她在聆訊中接收了逾5,000頁涉案文件，包括機械、燒焊、結構、勞工處、建築署、醫療及驗屍報告，警方調查報告則尚未準備就緒。

她直言，至今仍難以接受和面對兒子的離世，「一個如此陽光如此上進的年輕人，剛剛畢業出來工作4個月就賠上性命。」事發後，她在醫院、政

府部門及法庭之間不停奔走，「這種日子好漫長，好難過、好難捱，生不如死。」

### 死者母冀事件為業界帶來警惕

潘母形容，工人是抱著認真開心的心情上班，而不是去送命，是次事故拆散其美好小家庭，希望政府有關部門嚴肅調查事件，還死者一個公道，又期望是次事件為業界帶來警惕。

資料顯示，勞工處在事故後向4人及7間公司提出共67項檢控，包括工程師、地盤工程東主「精進建築有限公司」及佔用地盤的外判商等，被控提交虛假證明書、沒有為僱員採取合理的謹慎措施及沒有確保作業裝置安全等罪。屋宇署另就涉案有關的4間公司和4人提出9項檢控。兩批傳票將於明年1月30日一併提訊處理。

發展局局長雷漢豪日前表示，「精進建築有限公司」的註冊牌照今年4月到期，相關續牌申請正在審批中，相關的檢控工作及刑事調查仍未完成。

### 何永賢：房署團隊將親自監察地盤



◆安達臣道地盤去年發生3死6傷的天秤倒塌事故，現階段尚未確定會否召開死因研訊。圖為當日事發現場。資料圖片

就同系的「精進建築工程」被政府在「一般建築承建商名冊」中除名，「精進建築有限公司」估計不獲續牌的可能性很大。目前，「精進建築」承建4個公營房屋項目，預計未來兩年內完工，房屋局局長何永賢昨日在一活動後被問到「精進建築」一旦被除名，會否影響有關項目的進度時表示，部分

工程難免會受到影響，關鍵在於如何控制風險，將風險和影響減到最低。

她表示，據其了解，該公司承接的工程正在正常進行，房屋署的團隊會親自到相關地盤監察，確保工程質素和安全，局方會在合約基礎上研究相關條款以應對不同的情況。

# 油麻地暴動案 兩男上訴被駁回

香港文匯報訊(記者 葛婷)2019年11月，一批暴徒在油麻地一帶暴動，圖「營救」其他被包圍在理工大學內的暴徒，涉案213名被告中有147人被判監29個月至64個月。其中，有兩名男子受審後被裁定暴動罪成，同被判囚4年半，於昨日向高等法院申請上訴許可。他們聲稱，原審法官錯誤排除他們是「圍觀」者或正前往鄰近廣華醫院「求醫」的可能性。上訴庭法官潘敏琦表示，法庭無須為沒有出庭作供的被告憑空想像各式各樣的答辯理由或可能性，認為上訴毫無合理爭辯之處，拒



◆油麻地暴動案，兩名男子罪成申請上訴被駁回。圖為當日暴動。資料圖片

絕批上訴許可，將於3個月內頒下書面判詞。

上訴申請人為方淦輝(27歲，跆拳道教練)及何仲瑛(25歲，學生)，答辯方為律政司。上訴方聲稱，原審法官不接納方淦輝當時正前往與朋友見面，及裁定身上有示威用品的方並非途人的事實裁斷，並沒有足夠理由支持有罪推論，又稱方被捕前「去向未明」，難以單憑片段或相關截圖判斷他是否圍觀者，亦沒有證據支持被告被捕前的所作所為及所在地點。

法官反駁表示，上訴庭已有案例說明，無須有證據顯示被告的暴動角色，或是否積極參與暴動。根據本案背景、現場環境、被告當時的衣着、被捕地點，反問為何法庭不能推論他在場有意圖參與暴動。法官指出，方作供時已說明自己在窄巷被困，及後被帶出拘捕。當時現場環境「沸沸揚揚」，方作供稱到場找朋友的說法不被原審官接納，而其身上的裝備，令原審已裁定他並非無辜途人。

何仲瑛則沒有律師代表，在自行陳詞時稱案發當天頭暈不適及背痛，正想前往廣

華醫院，沒有參與暴動的意圖，且其被捕位置距離廣華醫院僅5分鐘路程，認為原審法官不能排除他正前往求醫，更何況他當日身上沒有手機，不知道涉案地點有暴動發生而誤闖該地。

### 法官：不能為被告想像各種辯解

法官質疑，當天附近已封路，港鐵又不停油麻地站，加上他並無出庭作供、接受盤問，法庭不能為被告想像各式各樣的辯解。

律政司代表亦指，法庭無須為沒有出庭作供的被告想像辯解理由。案發當日，現場火光熊熊、烽火連天、多處爆炸，如同戰場，若非暴動參與者無可能全黑黑裝扮在場出現，而任何不想參與暴動或被誤當暴動者的人，都不可能在現場出現，故原審法官的定罪裁決無誤。

法官決定駁回兩人上訴許可申請，另發出「減時命令風險警告」，意味上訴人有權就法庭決定再提上訴，但假若上訴再被駁回，法庭有權頒令他們在等候上訴期間的關押期不計算入刑期。

# 紀錄片採跟蹤追擊拍攝 《守誠者》展港警魅力

香港文匯報訊 紀錄片《守誠者》創作座談會於本月19日在香港警官俱樂部舉行。紀錄片《守誠者》是電視劇《守誠者》的同名紀錄片，是《大灣區原創紀錄片發展計劃》首批5部紀實項目之一，將通過對真實案件的回溯，從第一視角還原偵破過程，採用跟蹤追擊式的拍攝手法，引領觀眾身臨其境、並肩追兇，在穿越時空迷霧、探尋人性掙扎的同時，充分展示香港警察積極應對多種挑戰、守護城市安全的「敬業、忠誠、智慧」形象。



◆《守誠者》創作座談會現場。紫荊雜誌圖片

紫荊文化集團董事吳保安表示，這是紫荊文化與愛奇藝合作規劃中的一部重要作品，希望通過內地紀錄片人的視角向觀眾展示香港警隊的魅力。愛奇藝高級副總裁楊海濤表示，希望這部紀錄片能夠成為與香港警隊合作的起點，並給予充分的支持。

香港警務處公共關係部高級警司梁仲文表示，《守誠者》紀錄片的內容和方向，與香港警隊的工作高度契合，將積極配合和支持該片的全程拍攝，感謝紫荊文化等對香港警隊的關注和宣傳，也期待節目可以把香港警察的優秀形象傳播得更廣更遠。

製片人北京三多堂傳媒股份有限公司總經理高曉蒙表示，將盡力展示香港警隊的智慧、勇敢和愛心。座談會上，與會各方就該項目的創作立意、拍攝計劃、製作周期、宣發策略等多個方面進行深度交流，達成了共識。

紫荊雜誌社長楊勇、銀都機構總經理丁凱、紫荊文化集團業務管理部經理楊威、香港警務處公共關係部警司曹偉祺、總督察翁海城、高級督察王凱彤、愛奇藝紀錄片頻道總監寧玉琪、美霖文化總經理徐雨以及創作團隊共同參加了座談。

該紀錄片於今年3月在香港國際影視展期間官宣啟動，將於11月上旬開機，2024年春節前後播出。

# 黑暴男生毆便衣警棄保潛逃 判入教導所

香港文匯報訊(記者 葛婷)一批黑暴分子於2019年10月13日在將軍澳瘋狗攻擊一名便衣警員，涉案的6人中有5人被判刑，餘下一名現年17歲青年早前承認暴動、非法禁錮、有意圖傷人及非法集結中使用蒙面用品共4罪。法官李俊文昨日判刑指，被告因本案被起訴後曾潛逃藏匿，干犯妨礙司法公正罪而被判入教導所，考慮到兩案息息相關，加上被告當時年紀小，因為「貪玩」「好奇」和法律觀念薄弱而犯事，故就暴動案判處教導所令、同期執行。

現年17歲的男被告在案發時為13歲，在本案中承認暴動、非法禁錮、有意圖而

傷人及違反《禁蒙面規例》共4罪。案情顯示，被告當日用鏡頭對準事主，更在不同階段用雨傘擊打對方至少9次。其間，事主一度逃離，再遭被告在內的群眾包圍。被告另因與荃灣中槍男生曾志健等人擬潛逃台灣地區，於本周三就妨礙司法公正罪被判入教導所。

### 暴動與潛逃案刑期同期執行

法官李俊文昨日判刑時表示，整個襲擊事件的參與人數約數十人，雖然歷時只有約10分鐘，但事主有骨折、裂傷等傷勢，所幸無造成後遺症。他昨日引述辯方

# 判入教導所

求情稱，被告患哮喘、睡眠窒息症和過度活躍症，案發當日因「好奇心」和「貪玩」加入犯案，其後因害怕而潛逃。被告在親撰的求情信中稱，匿藏的日子渡過了貧困和痛苦的階段。

考慮被告屬次要和附和角色、案發時年紀、本案與潛逃案有關等，若判監很大機會只需服刑多半年甚至服刑完畢。由於身體理由，被告不適合入勞教中心，而教導所比更生中心更適合，對被告的價值觀、性格發展有益處，最終接納建議判被告入教導所，與其另涉及的潛逃案刑期同期執行。

# 林卓廷暴動案 法官質疑辯方影片標題具誤導性

香港文匯報訊(記者 葛婷)林卓廷與6名男子被控在西鐵元朗站暴動案，昨日在區域法院續審。辯方申請將《鏗鏘集：7.21誰主真相》及部分網上片段呈堂證物，法官陳廣池質疑部分片段屬「傳聞證供」，且有關於標題有誤導性及導向性，明顯有立場，質疑辯方的做法猶如武俠小說，將部分歷史過程混合故事形成大環境，部分字眼形同未審先定性。陳官一度要求辯方將標題刪除，但最終仍批准呈堂。

辯方昨日讀出其撰寫的第二份控辯雙方承認事實，並申請將網上片段呈堂為辯方證物。針對有關片段的標題包含「無差別」、「黑社會」等字眼，陳官質疑：「你已經定性啦，法官都未審！」他質疑部分片段屬「傳聞證供」，又質疑辯方為何要加入《鏗鏘集：7.21誰主真相》的標題，認為此標題有既定立場，故一度要求辯方刪除影片帖文及標題，稱若辯方連同誤導性描述呈堂，就會「好似武

俠小說情，將部分歷史過程溝埋故事形成大環境，咁對法官唔公平」。

陳官要求辯方澄清會否依賴標題，抑或只依賴片段內容。辯方回應稱，控辯雙方只承認片段的事實內容作為大環境證據，但不會依賴標題，而控方早前讀出的承認事實，亦包括類似標題的片段。陳官表示，既然雙方同意便不會干預，批准證物呈堂。

審訊下周二續。

# 香港郵政用戶電郵遭外洩 7249用戶受影響

香港文匯報訊(記者 蕭景源)繼數碼港、消委會電腦系統遭黑客入侵，香港郵政亦成為不法分子目標。香港郵政昨晚公布，本月18日發現有未經授權者利用香港郵政的電子服務功能，多次嘗試及猜測香港郵政賬戶持有人的登記電郵地址，「撞中」7,249個賬戶持有人用作登記香港郵政賬戶的電郵地址，香港郵政確認未經授權者並沒有取得相關賬戶持有人的個人資料，例如賬戶登入名稱和密碼，以及在香港郵政的交易紀錄，且沒有發現相關資料被洩漏或竄改的跡象，亦沒有偵測到有關賬戶有任何可疑的活動情況。

香港郵政強調，本月18日發現事件後，同日已即時通知所有受影響的賬戶持有人，提醒注意可疑電郵或不知名的通訊，並向警方報案及向私隱專員公署尋求意見，已於昨日向私隱公署提交報告。根據政府既定程序，香港郵政亦已將事件通報政府資訊保安事故應變辦事處，並正尋求政府資訊科技總監辦公室的意見，以進一步加強保安措施。香港郵政會繼續密切監察情況。香港郵政已立即採取多項措施，進一步加強系統安全。

香港郵政提醒市民，如收到任何聲稱由香港郵政發出的可疑電子郵件或短訊，切勿點擊嵌入的連結，或提供任何個人或財務資料(例如信用卡資料)，或進行任何付款。香港郵政重申，不會透過電郵、短訊或社交媒體發送超連結以收集個人資料或要求付款。如有查詢，市民可致電香港郵政查詢熱線2921 2222。